CONNETTIVI= sono parole che UNISCONO le frasi tra di loro:
Esempio: mi siedo PERCHE’ sono stanco;   vengo a scuola PER imparare cose nuove

1) CONNETTIVI  CHE INDICANO CAUSA. ESEMPIO A:
CONSEGUENZA


CONNETTIVO



CAUSA

Ma possiamo dire anche  ESEMPIO B:
POICHE’(DATO CHE, DAL MOMENTO CHE, DATO CHE; MA NON PERCHE’!) SONO PASSATA CON IL ROSSO, HO PRESO UNA MULTA.

ESEMPIO  B:



NOTA BENE: NELL’ESEMPIO B IL VERBO E’ ALL’INFINITO; NELL’ESEMPIO A E’ ALL’INDICATIVO.
ESERCIZI.

Nelle frasi che seguono, introduci il connettivo giusto:

1) Mi sono svegliato presto ………………………dovevo finire un lavoro. 2) Chiara si è sentita male……………………c’era troppo fumo nella stanza. 3) Non ho ricevuto notizie da nessuno ………………il cellulare è scarico. 4) Si è sentito male …………aver mangiato troppo. 5) E’ stato molto contento…………… aver ottenuto la promozione. 6) Lo hanno punito ………………… aver fatto danni durante l’occupazione.
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2) Analizza il seguente brano di storia che parla della nascita delle città:

<<Lo sviluppo delle tecniche agricole e delle opere di irrigazione accrebbe la produzione, rendendo possibile la nascita delle città: l’aumento dei prodotti agricoli, infatti, era in grado di soddisfare la grande richiesta di cibo dei centri urbani. D’altra parte, le città con la loro abbondanza di manodopera e con la loro organizzazione politica furono indispensabili per realizzare le imponenti opere di canalizzazione.
La divisione e la specializzazione del lavoro favorirono la costruzione di grande opere pubbliche. Ma, a sua volta, la crescita della produzione agricola, ottenuta proprio grazie ai complessi sistemi di irrigazione, fu indispensabile per sfamare, oltre ai contadini, anche gli artigiani specializzati che lavoravano alle opere pubbliche, nonché i funzionari e gli uomini di governo che dirigevano tali opere.

La rivoluzione urbana (= delle città) fu dunque il frutto di un complesso di cause che si influenzarono reciprocamente.>> (da “Le radici del mondo attuale”)

Tra le risposte che seguono, segna con una X quella corretta:

· La produzione aumentò perché:

a) Si fecero progressi nei sistemi di coltivazione della terra

b) Il clima migliorò

c) I mezzi per coltivare la terra erano meno sviluppati

· Le città nacquero perché

a) C’era più popolazione e le campagne non bastavano più

b) La produzione agricola aumentò e fu possibile sfamare anche la popolazione che non lavorava la terra

c) Era necessaria una nuova organizzazione politica

· Le città erano importanti perché

a) Dentro di esse lavoravano, per esempio, gli artigiani che sapevano costruire le opere di irrigazione necessarie all’agricoltura
b) Dentro di esse c’era il re, che decideva di aumentare la produzione

c) Dentro di esse i contadini potevano trovare da mangiare

· Per “Divisione del lavoro” qui si intende che:

a) All’interno della società, i contadini lavorano la terra e le donne badano alla famiglia

b) Il lavoro viene diviso tra i contadini: alcuni seminano, altri raccolgono, altri ancora immagazzinano il prodotto

c) I contadini lavorano la terra mentre gli artigiani costruiscono sistemi di irrigazione o opere pubbliche, i funzionari dirigevano queste opere
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B) Prova a spiegare, aiutandoti con il dizionario,  il significato di queste parole o espressioni:

· MANODOPERA=………………………………………………………………………………………………………………………………

· OPERE DI IRRIGAZIONE=…………………………………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

· ARTIGIANI SPECIALIZZATI=……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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C) Dopo aver cercato sul dizionario le parole che non conosci, completa il seguente schema mettendo in  ordine le CAUSE e le CONSEGUENZE:   (pt.       /4)  


HO PRESO UNA MULTA





PERCHE’, POICHE’, GIACCHE’, DAL MOMENTO CHE, DATO CHE, VISTO CHE





SONO PASSATA CON IL ROSSO





HO PRESO UNA MULTA








PER





ESSERE PASSATA CON IL ROSSO























CAUSA N. 2:…………………………………………


…………………………………………………………………………………………………………………………





CAUSA N.1:…………………………………………


…………………………………………………………………………………………………………………………





NELLE ………………….. IL LAVORO SI ……………………………………………………………





AUMENTA IL ………………………………….DISPONIBILE PER GLI ABITANTI DELLE……………………..





CRESCITA DELLA PRODUZIONE AGRICOLA
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